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Το δοκάρι φτάνει σε τραχύ έδαφος 

Ένα ομογενές δοκάρι μήκους l=4m κινείται, όπως στο σχήμα, σε λείο 

οριζόντιο επίπεδο Α με σταθερή ταχύτητα υο. Σε μια στιγμή (έστω 

t=0) το άκρο Κ του δοκαριού, εισέρχεται σε οριζόντιο επίπεδο Β, με 

το οποίο εμφανίζει συντελεστή τριβής ολίσθησης μ=0,1. Το αποτέ-

λεσμα είναι το δοκάρι να επιβραδύνεται και να σταματά την στιγμή 

που ολοκληρώνεται η είσοδός του στο επίπεδο Β. 

i)  Να υπολογιστεί η αρχική ταχύτητα υο του δοκαριού καθώς και το χρονικό διάστημα που διαρκεί η είσοδός 

του στο επίπεδο Β. 

ii)  Επαναλαμβάνουμε το πείραμα, αλλά τώρα το δοκάρι κινείται με ταχύτητα υ1=1m/s, στο επίπεδο Α. Να 

βρεθεί το μήκος l1 του δοκαριού, που μπαίνει στο επίπεδο Β. Πόσο χρόνο επιβραδύνεται τώρα το δοκάρι; 

Δίνεται g=10m/s2. 

Απάντηση: 

 Έστω μια τυχαία στιγμή t, όπου έχει περάσει στο Β επίπεδο μήκος x του 

δοκαριού, όπως στο σχήμα. Τότε το βάρος του δοκαριού κατανέμεται σε 

δύο «βάρη» w1 και w2, στα δύο επίπεδα, όπου αν ρ η γραμμική πυκνότητα 

του δοκαριού, θα έχουμε: 
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Αλλά τότε, αφού Ν1=w1, στο δοκάρι ασκείται δύναμη τριβής στην οριζόντια διεύθυνση, με κατεύθυνση όπως 

στο σχήμα και μέτρο: 
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Συνεπώς ο 2ος νόμος του Νεύτωνα γράφεται: 
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Η παραπάνω εξίσωση παραπέμπει σε ένα υλικό σημείο Χ, αμελητέων διαστάσεων και μάζας Μ, το οποίο 

βρίσκεται στην θέση του άκρου Κ και το οποίο εκτελεί μια αρμονική ταλάντωση με θέση ισορροπίας το 

σημείο Ο, σημείο διαχωρισμού των δύο επιπέδων, με σταθερά επαναφοράς: 
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και γωνιακή συχνότητα: 
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Αλλά τότε (με βάση την λύση της διαφορικής...) θα έχουμε τις γνωστές εξισώσεις για την απομάκρυνση και 

την ταχύτητα του υλικού σημείου Χ, άρα και του άκρου Κ του δοκαριού (θεωρούμε την προς τα δεξιά κατεύ-

θυνση ως θετική, οπότε θα έχουμε μηδενική αρχική φάση απομάκρυνσης): 

x A t     και   υ=ωΑ συνωt    

Αν το δοκάρι σταματήσει τη στιγμή t1, μόλις ολοκληρωθεί η είσοδός του στο επίπεδο Β, το άκρο Κ έχει 

απομάκρυνση  x=l, οπότε και Α=l=4m, ενώ t1= 
4


. Συνεπώς: 

i) Η αρχική ταχύτητα υο είναι η μέγιστη ταχύτητα του υλικού σημείου Χ, άρα: 
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ii) Προφανώς  οι παραπάνω μελέτη καλύπτει και την 2η περίπτωση, όπου η μέγιστη ταχύτητα είναι μικρό-

τερη. Έχουμε ίδια τριβή, ίδιες εξισώσεις, ίδια σταθερά επαναφοράς,  ίδια γωνιακή συχνότητα και περί-

οδο, απλά μικρότερη μέγιστη ταχύτητα και μικρότερο πλάτος!  Αλλά τότε για την ταχύτητα υ1 θα ισχύει: 
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Με άλλα λόγια το δοκάρι θα σταματήσει μόλις περάσει το μισό μήκος του, στο Β επίπεδο. 

Ενώ από την εξίσωση 
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Προκύπτει ότι ο χρόνος εισόδου, θα παραμείνει σταθερός.  

Μικρότερη ταχύτητα, μικρότερη επιτάχυνση, μικρότερη μετατόπιση, αλλά ο ίδιος χρόνος κίνησης... 

dmargaris@gmail.com 

 

 


